

让好书引领我们前行

——为《编辑学报》的《好书荐读》栏目鼓与呼

宫福满

(河南理工大学学术出版中心,454003,河南焦作)

对《编辑学报》2009年第2期《好书荐读》栏目中的《使命感与责任感完美结合的典范——〈我为伊狂〉读后感》一文,本来我是打算斜靠在沙发上休闲地阅读的,但我很快就发现这实在不是一篇仅凭休闲的心态就能“掌控”了的东西,当我彻底改变了阅读姿态与方式,正襟危坐在书桌前读完了这篇文章后,获得一种久违了的畅快淋漓之感——《我为伊狂》,这本我一直以为是青春小说而无心染指的书,原来介绍的是令人震撼的“公司管理学”;文章对书中睿智得近乎经典的观点的介绍与点评,让我在领略美国西南航空公司一整套精彩管理策略的同时,陷入了深深的思考;文章所体现出来的作者那种用心读书的态度,让我肃然起敬,那种用心感悟、用心诉说的风格,让我怦然心动,文章作者那种因读书而获得的快乐与幸福,我感同身受。

《编辑学报》自2008年第4期起开设了《好书荐读》栏目,在这之前,刊物上也刊发过几篇读后感性质的文章,特别是游苏宁先生的《编辑职业生涯中必读的经典之作——〈编辑人的世界〉读后感》以及《探寻美国顶尖杂志总编的办刊之道》2篇,都给笔者留下了极为深刻的印象。其实《编辑人的世界》也是笔者柜中藏书之一,但我只是做过几次“浅层阅读”后便束之高阁,而游苏宁先生以一位科技期刊编辑界“宿将”的责任感,体会到了此书对当代出版人的意义,以一位出版人的职业敏感,发现了这本书中所蕴藏的“真金”。相信这篇包含着作者良苦用心的文章,已经利用《编辑人的世界》这一经典名作,为广大科技期刊编辑出版界同人擦亮一扇观察世界出版界内里的窗子,它也会引导更多科技期刊编辑同人走进这本好书中“掘矿”。

笔者认为,这一次《编辑学报》将《好书荐读》设置为一个专门的栏目,说明这种推荐、导读、评介好书性质的文章得到了读者的高度认可,同时,这一新栏目的设置,表明编者对刊物“有用性”的重视程度,反映了编者在提高刊物可读性、力图为读者奉献出高“含金量”文章方面付出的努力,同时也显示了编者独特的选稿眼光。

《好书荐读》栏目必然将在以下几方面发挥重要的作用:

一是“抓心”作用。这一栏目会提高刊物对读者的吸引力。《编辑学报》的主要读者是科技期刊编辑出版领域的人员,科技期刊编辑的职业特性要求其涉猎广泛、吸纳百川,因此大多数科技期刊编辑都将读书作为他们除编务之外的主要生活方式,然而就目前国内图书出版界现状而言,虽然每年新出的图书种

类繁多,但要找到一本真正适合自己阅读的书并非易事,《好书荐读》中推荐的好书,可以说是经由科技期刊编辑同行在自己长期的阅读生活中披沙拣金地选择而来,自然应是科技期刊编辑重要的寻索目标。从《好书荐读》栏目已经发表过的几篇文章来看,篇篇都是作者的倾力之作,都有着很重的分量,笔者认真阅读了其中的每一篇,收获颇丰,可以说是刚读完这一篇,又产生对下一篇的期待。

二是提升作用。这一栏目有利于提升科技期刊编辑人员的素质。有人说,出版工作需要智慧,《好书荐读》中的每一本好书,必然让我们的心智得到一次难得的历练,为我们打开一扇扇新的智慧之门;有人说,做科技期刊编辑出版工作需要一种精神,是的,人们无论以什么样的身份立足社会,精神的支撑都是最重要的,“人若失去了精神的支撑,他将不堪一击”。《好书荐读》中推荐的书,都是打动了编辑同行内心的好书,它必然能提升我们的精神,能帮助我们确立更为理性的价值观,能使我们的伤感与快乐同样充满诗意。

通过阅读已发表过的文章可以发现,《好书荐读》栏目的作者是在梳理、交代书中重要观点的同时,提出他对书中观点的理解,荐书者那种对图书所涉领域独到的见解,有着撼人心魄的深刻,我们可以明显地感觉到,荐书者其实是以好书中精彩观点为凭借,来抒发心底的声音,亮出自己的思考。从这个意义来说,“荐读”是荐书者对好书的推荐,是对好书的导读,更是与读者心与心的交流,而这种交流必然会为读者的思维引来源头活水。

马未都先生说:“读书是我们一生中最应该养成的习惯。”他认为物质层面得到的满足和享受是片刻的,只有读书才能得到触及心灵深处的精神享受。近年来,有不少论者就科技期刊编辑职业能力阐发观点,因为人的综合能力高低事关事业的成败。笔者认为,科技期刊编辑若养成了良好的读书习惯,就完全可以在读书这一向前人、智者、知识不断接近的过程中,获得优良的智能结构,这样我们就如同大海里的冰山,虽然上面只露出一个山尖,却拥有深埋在海水之下的广阔与坚实。

好书可以引领我们前行!科技期刊编辑朋友们,让我们多读书,读好书,荐好书!我们相信,通过刊物编者、作者、读者的共同努力,《编辑学报》的《好书荐读》栏目定将越办越精彩,成为一个多方共赢的精神家园。

(收稿日期:2009-05-10)